

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்
(அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)
அவர்கள் 19.05.2017 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹூது, தஅவ்வுஸ், குரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:

இஸ்லாத்தின் போதனை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது இறங்கியது. அது ஒவ்வொரு விஷயத்திலும் நமக்கு வழிகாட்டுகிறது. நம்மில் ஒவ்வொருவரும் இந்த வழிகாட்டலின்படி செயல்படுபவர்களாகி விட்டால் ஓர் அழகிய சமூகம் உருவாக முடியும். இன்று முஸ்லிம் அல்லாத உலகம் இஸ்லாத்தின் மீதும் முஸ்லிம்களின் செயலின் மீதும் ஆட்சேபணை செய்கிறது. இஸ்லாத்தின் போதனையின் மீது சரியாக செயல்படுவதன் மூலம் இம்மக்கள் அந்த ஆட்சேபணைக்குப் பதில், முஸ்லிம்களின் முன்மாதிரியைப் பார்த்து விட்டு இஸ்லாத்தின் கொள்கையை ஏற்பவராகி விடுவர். ஆனால், துரதிஷ்டவசமாக முஸ்லிம்களில் பெரும்பாலார் அல்லாஹ்வுடைய இந்தக் கட்டளையைப் படிக்கின்றார்கள். இதனை பெரும் மரியாதை கொண்டு பார்க்கவும் செய்கின்றார்கள். ஆனால் அதன்படி செயல்படும்போது அதனை அலட்சியம் செய்யப்படுகிறது.

திருக்குர்ஆனில் எண்ணற்ற கட்டளைகள் உள்ளன. ஆனால் இவை அனைத்தும் அல்லாஹ் ஓரிடத்தில் ஒரே வாக்கியத்தில் ஒன்றிணைத்து விட்டான். லகத் கானஸகும் பீரஸூலில்லாஹி உஸ்வதுன் ஹஸனா - நிச்சயமாக உங்களுக்கு அல்லாஹ் உடைய ரஸூலிடம் ஒரு முன்மாதிரி உள்ளது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது வாழ்வு வீட்டிலிருந்து சமூகத் தொடர்பு வரை திருக்குர்ஆனின் அதே எல்லா கட்டளைகளின்படியும் அமல் செய்வதாக இருந்தது. ஆகவே உண்மையான வெற்றி நாம் எல்லா விவகாரத்தையும் இந்த முன்மாதிரியைக் கண்முன் வைக்கும்போதுதான் ஏற்பட முடியும். சிலவேளை மனிதன் பெரும் பெரும் விவகாரங்களில் மிக நல்ல முன்மாதிரி காட்டுபவனாக இருக்கிறான். ஆனால் வெளிப்படையாக சிறியதாகத் தெரிகிற விஷயத்தை அதற்கு எந்த முக்கியத்துவம் இல்லாதது போன்று அலட்சியம் செய்யப்படுகிறது. இதற்கு நேர் எதிரில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தமது வழிகாட்டலில் முன்மாதிரியிலும் நமக்கு மிகவும் கவனமூட்டியுள்ளார்கள். ஆகவே நாம் நமது வாழ்வை அமைதி நிறைந்ததாக ஆக்க விரும்பினால் நாம் அல்லாஹ் உடைய அருள்களைப் பெற விரும்பினால் நாம் அதே நல்லொழுக்கங்களை நமது வாழ்வில் அங்கமாக்க வேண்டிய அவசியம் உள்ளது. அது நமது எஜமானரும் வழிகாட்டியுமான ஹஸ்ரத் முஹம்மது முஸ்தஃபா (ஸல்) அவர்கள் ஒவ்வொரு விவகாரத்திலும் நம்முள் எடுத்து வைத்ததாகும். பிறகு இக்காலத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய உண்மையான அடியார் அதனை தெளிவாக நம்முன் வைத்தார்கள். அதன் பக்கம் செயல்படுவதன் பக்கம் கவனமூட்டினார்கள்.

இப்போது நான் இது தொடர்பாக பல்வேறு நிலைகளில் அவர்களின் பொறுப்புகள் சம்பந்தமாக எடுத்து வைப்பேன். வீட்டில் தலைவர் என்ற முறையிலும் பொறுப்பு இருக்கிறது. ஆணுக்கு கணவர் என்ற முறையிலும் பொறுப்புகள் இருக்கின்றன. ஆணுக்கு தந்தை என்ற முறையிலும் பொறுப்புகள் இருக்கிறது. சந்ததிகள் என்ற அடிப்படையிலும் பொறுப்புகள் உள்ளன. ஒவ்வொரு ஆணும் பொறுப்புகளைப் புரிந்து கொண்டால், அதனை நிறைவேற்ற முயன்றால் அதுவே சமூகத்தின் பரந்த அளவிலான அமைதியை நிலைநாட்டவும், அன்பு, சகோதரத்துவத்தை நிலைநாட்டும் வழியாகவும் ஆகி விடும். இதுவே சந்ததிகளின் தர்பிய்யத்திற்கு வழியாக ஆகி முழு அமைதியுடன் மனித உரிமையை நிலைநாட்டக் கூடிய சந்ததிகள் பரவுவதற்கும் காரணியாக அமைந்து விடுகிறது. வீடுகளின் அமைதி இதனால் நிலைநாட்டப்படுகிறது. இக்காலத்தில் பல வீடுகளின் விவகாரங்கள் மற்றும் புகார்கள் வருகின்றன. ஆண்கள் தம்மை வீட்டின் தலைவர் என்று கருதியவரே எனக்கே எல்லா உரிமைகளும் உள்ளன என்று கூறி தமது மனைவியையும் மதிப்பதில்லை. அவர்களுக்கு அனுமதிக்கப்பட்ட உரிமைகளை வழங்குவதில்லை. சந்ததிகளின் தர்பிய்யத்தின் உரிமையைத் தருவதும் இல்லை. பெயருக்கு மட்டுமே தலைவராக இருக்கிறார். இன்னும் சொல்வதென்றால், இந்தியாவிலிருந்தும் பாகிஸ்தானிலுள்ள சில பெண்களின் தர்பிலிருந்தும் புகார்கள் வருகின்றன. கணவர்கள் தமது மனைவியை அடித்து அடித்து உடலை நீலமாக்கி விடுவின்றனர் அல்லது காயப்படுத்தி விடுகின்றனர் அல்லது அவர்களது முகம் இதனால் விலகி விடுகிறது. ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்ட பிறகும் கூட (பிற) மக்களைப் போன்றும், மார்க்கத்தைப் பற்றி அறிவே இல்லாத முஸ்லிம்களைப் போன்றும் இருக்கின்றனர் என்றால், தமது பிள்ளைகளுடன் அறிவீனமான செயல்களைச் செய்கிறார்கள் என்றால் தமது நிலைகளை மாற்றிக் கொள்வதாக உறுதிமொழி எடுத்த பிறகும் அவர்களிடம் மாற்றம் ஏற்படாமல் இருந்தால் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டதால் எந்தப் பயனும் இல்லை.

ஆண்கள், இறைவனின் கடமையை நிறைவேற்றும் பொறுப்பையும், தமது செயலின் நிலையை உயர்த்தும் பொறுப்பையும் நிறைவேற்றும் கடமையை செலுத்துகிறார்களா? அவர்கள் அதனை நிறைவேற்றினார்கள் என்றால் அவர்களின் வீடுகளில் அநீதியிழைக்கப்படவே முடியாது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் எல்லாருக்கும் முதலில் வீட்டின் தலைவர் என்ற முறையில் தவ்ஹீதை நிலைநாட்டுதலின் முக்கியத்துவத்தை தமது சந்ததிகளிடம் தெளிவுபடுத்தி அதனை செயல்பட வைத்தார்கள். ஆனால் இந்த பணியையும் அன்பு நேசத்துடன் செய்ய வைத்தார்கள். உருட்டி மிரட்டியல்ல. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்)

அவர்கள் வீட்டின் தலைவராக இருப்பதும், உலகின் சீர்திருத்தம் மற்றும் ஷரீ அத்தினை நிலைநாட்டுவதற்கான எல்லா விதமான வேலைகளெல்லாம் இருந்தும் தமது வீட்டினரின் உரிமைகளையும் நிறைவேற்றினார்கள். அன்பு, நேசம், மென்மையுடன் இந்த உரிமையை நிறைவேற்றினார்கள். வீட்டின் தலைவர் என்ற கடமையை எந்த அளவுக்கு நிறைவேற்றினார்கள் என்றால் முதலில் தவ்ஹீதை நிலைநாட்டும் முதல் பொறுப்பைப் பற்றி கவனமூட்டினார். அதாவது அல்லாஹ்வுக்கு இபாதத் செய்தல் என்ற உணர்வை குடும்பத்தில் உள்ளவர்களிடம் ஏற்படுத்தினார்கள்.

இந்த வகையில் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இரவில் அவர்கள் நஃபில் தொழுவதற்காக எழுந்திருப்பார்கள். சுபுஹ் தொழுகைக்கு முன்னர் தண்ணீர் துளிகளைத் தெளித்து எழுப்புவார்கள். நஃபில் தொழுகள். அல்லாஹ்வுக்கு இபாதத் செய்யுங்கள். அல்லாஹ்வுக்குரிய உரிமையை நிறைவேற்றுங்கள் என்று கூறுவார்கள். பிறகு தமது வீட்டினரின் உரிமையை எவ்வாறு நிறைவேற்றினார்கள்? எந்தப் பணிகளை அவர்களது மனைவியர் செய்ய வேண்டியதிருந்ததோ அதிலும் அவர்களுக்கு கை கொடுத்தனர். ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய வீட்டு வேலைகளைப் பற்றி எடுத்துக் கூறும்போது மேலும் கூறுகிறார்கள்: அவர்கள் தமது ஆடைகளை தாமே தைத்துக் கொள்வார்கள். காலணிகளை சரிசெய்வார்கள். வீட்டின் தோள் பைகளை சீர்செய்வார்கள். இந்த முன்மாதிரிகளை கண்முன் வைத்தவாறு பெரும்பாலான கணவன்மார் தம்மை கணக்கிட வேண்டும். இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். இதுமாதிரியான நடைமுறை தமது வீட்டில் உள்ளதா? என்று பார்க்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் அபூஹுரைரா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். தமது சஹாபாவுக்கு கணவன்மார்களின் கடமைகள் மற்றும் நடைமுறைகளைப் பற்றி ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறினார்கள்: முஃமீன்களின் முழுமையான ஈமான் என்பது எவரது நல்லொழுக்கம் சிறந்ததாக உள்ளதோ அவருடையதேயாகும். உம்மிடத்தில் நல்லொழுக்கத்தின் அடிப்படையில் சிறந்தவர் தனது பெண்களின் விஷயத்தில் சிறந்தவரே ஆவர்.

ஆகவே, எவருக்கு அவருடைய மனைவியிருடன் நல்ல நடைமுறையில்லையோ அவர்கள் ஆய்வு செய்ய வேண்டும். மனைவியிருடன் நல்ல நடைமுறையை வெளிப்படுத்துவது என்பது வெறுமனே வெளிப்படையான நற்செயல் மட்டுமல்ல. ஈமானின் தரத்தின் உயர்வுக்கும் அடையாளமாகும்.

ஹஸ்ரத் மஸூஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கணவருடைய கடமைகள், மனைவியிருடன் நன்னடத்தை காட்டுவது சம்பந்தமாக கூறுகின்றார்கள்: பெண்களின் மானக்கேடான செயல்களைத் தவிர வேறு அனைத்து பக்குவமற்ற குணங்களையும் கசப்புகளையும் சகித்துக் கொள்ள வேண்டும். ஆண்களாக இருந்து கொண்டு பெண்களுடன் சண்டை போடுவதை முழுமையான வெட்கம் கெட்ட செயலாக நாம் அறிகிறோம். இறைவன் நம்மை ஆணாக ஆக்கியுள்ளான். இது நம்மைப் பொருத்த வரை அருள்களை முழுமையாக்குவதாகும். அதற்குரிய நன்றி செலுத்துதல் நாம் பெண்களுடன் மென்மையுடனும் பரிவுடனும் நடந்து கொள்ள வேண்டும்.

ஒருமுறை ஒரு நண்பரின் தீய வார்த்தையைப் பேறுதல் பற்றிய பேச்சு வந்தது. அவர் தமது மனைவியுடன் மிகக் கடுமையாக நடந்து கொள்கிறார் என்று கூறப்பட்டது. அதனைக் கேட்டு ஹுஸலிர் (அலை) அவர்கள் மிகவும் கவலை அடைந்தார்கள். பிறகு நமது சகோதரர்கள் அவ்வாறு இருக்கக் கூடாது என்று அவர்கள் கூறினார்கள். ஒருவர் எழுதுகிறார்: ஹுஸலிர் (அலை) அவர்கள் மிகவும் நீண்ட நேரம் வரை பெண்களுடன் நடந்து கொள்ளும் விதம் குறித்து பேசிக் கொண்டிருந்தார்கள். இறுதியில் கூறினார்கள்: எனது நிலை என்னவென்றால் ஒருமுறை நான் எனது மனைவியிடம் உரத்த குரலில் பேசி விட்டேன். இந்த உரத்த சப்தத்தில் உள்ளத்தின் கவலை கலந்துள்ளது என்பதை உணர்ந்தேன். உரத்த குரலில் பேசி விட்டு உள்ளத்தின் கவலை இதில் சேர்ந்துள்ளது என்று உணர்ந்தார்கள். அதே வேளையில் உள்ளத்தை வருத்தும் சொற்கள் எதுவும் நாவில் இருந்து வந்து விடவில்லை. கடுமையான வார்த்தை எதனையும் வாயிலிருந்து வெளிப்படுத்தவில்லை. இருந்தும் கூட மிகவும் இஸ்திக்ஃபார் செய்து கொண்டிருந்தேன். மிகவும் அச்சத்துடன் நஃபில் தொழுவேன். சிறிது ஸதகாவும் தந்தேன். இந்த திருத்தம் மனைவியின் மீது இவ்வாறு மனைவியுடன் நடந்து கொண்டது கூட ஏதாவதொரு பாவச்செயலின் மறைமுகமான விளைவாக இருக்கலாம் என்று கருதினேன் என்றார்கள். இதுவே அன்னாரின் முன்மாதிரியாகும்.

பிறகு ஒரு நண்பர் கடுமையாக நடந்து கொண்டதற்காக அன்னார் மிகவும் வேதனையையும் கவலையையும் வெளிப்படுத்தினார்கள். போதனையும் செய்தார்கள். எவர்கள் சின்னஞ்சிறு விஷயங்களுக்காக தமது மனைவியுடன் சண்டை சச்சரவு செய்கிறார்களோ கையை உயர்த்துகிறார்களோ அவர்கள் சிந்திக்க வேண்டும். கையை உயர்த்துவது ஒருபுறமிருக்கட்டும். நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று காயமாக்கியும் கூட விடுகின்றனர். அவர்களுக்கு இது மிகவும் கவலையளிக்கும் தருணமாகும். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களைப் பொருத்தவரை பிறகு அவர்களது ஈமானும் முழுமையானது இல்லை. அவர்கள் தமது ஈமானைப் பற்றி கவலைப்பட வேண்டும். இதனால்தான் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய வழிகாட்டலும் இருந்தது. ஹஸ்ரத் மஸூஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுக்கும் அந்த கவலை இருந்தது. எவரது ஈமானின் தரம் உயர்ந்ததாக இல்லையோ அவர் ஏதாவது ஓரிடத்தில் தடுமாற வாய்ப்பு உள்ளது. ஆகவே ஏற்கனவே கூறியதுபோன்று வெளிப்படையாக இது சிறியதாகத் தெரியும் விஷயமாகும். ஆனால் அது சிறியதல்ல. இந்த நாடுகளில் போலீஸ் வரை விவகாரம் போய் விடுகிறது. ஜமா அத்திற்கு அவப்பெயர் ஏற்படுகிறது. பிறகு அத்தகையோர் உலகியல் தண்டனைகளையும் பெறுகிறார்கள். அல்லாஹ்வின் கோபத்தின் முத்திரையையும் பெறுகிறார்கள்.

சிலர் கூறுகின்றார்கள்: பெண்களிடம் இன்னின்ன தீமைகள் இருக்கின்றன. இதனால் நாங்கள் கடுமை காட்ட வேண்டியது வந்தது. இந்தக் கோணத்தில் முதலில் ஆண்கள் தம்மை ஆய்வு செய்ய வேண்டும். அவர்கள் தாம் மார்க்கத்தின் தரத்தை முழுமையாக மேற்கொள்கிறார்களா? ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லூது (அலை) அவர்கள் அத்தகைய ஆண்களுக்கு போதனை செய்தவாறு கூறுகின்றார்கள்: ஆண்கள் நல்லவர்களாக இல்லாதபோது பெண் எப்போது சாலிஹா – நல்லடியாள் ஆகப் போகிறார். முதல் நிபந்தனை ஆண்கள் முதலில் நல்லவராக இருக்க வேண்டும். பிறகு அவர்களது மனைவியும் நல்லடியாராக இருப்பார். ஆண்கள் தாம் முதலில் நல்லடியாராக ஆகி விட்டால் பிறகு பெண்களும் நல்லடியாள் ஆகி விடுவர்.

அவர்கள் கூறினார்கள்: வார்த்தைகளில் போதனை செய்யக் கூடாது. மாறாக செயலினால் போதனை செய்யப்பட்டால் அதற்கு தாக்கம் ஏற்படுகிறது. வார்த்தைகளினால் போதனை செய்யாதீர்கள். அட்டினால் மட்டும் போதாது. மாறாக உங்கள் செயல் மூலமாக நீங்கள் நல்லவர் என்று நிரூபித்துக் காட்டுங்கள். உங்கள் ஒவ்வொரு அடியும் இறை கட்டளையின்படி எடுத்து வைக்க வேண்டும். பிறகு அதற்கு தாக்கம் ஏற்படும். அவர்கள் கூறினார்கள்: பெண்கள் என்ன? எவர்தான் வெறும் வார்த்தைகளை மட்டும் ஏற்றுக் கொள்ளப் போகிறார்? எவரும் செயல் இல்லாமல் ஏற்க மாட்டார்.

ஆண் ஒரு கோணல் தன்மையை குறையை தமக்குள் வைத்திருக்கிறார் எனில் பெண்கள் எப்போதும் அதற்கு சாட்சியாக இருப்பார். இறைவனுக்கு ஒருவர் தானே பயப்படாமல் இருக்கும்போது அந்த பெண் எப்படி பயப்படுவாள்? அத்தகைய மவ்லிகளின் வார்த்தையும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தாது. கணவரின் வார்த்தையும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தாது. ஒவ்வொரு நிலையிலும் செயல் முன்மாதிரியே தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும். கணவர் இரவில் எழுந்து எழுந்து துஆ செய்கிறார்; அழுகிறார் எனில் பெண் ஓரிருநாள் பார்ப்பாள். ஒருநாள் அவளுக்கு எண்ணம் வரும். நிச்சயமாக தாக்கத்திற்குள்ளாவாள். தாக்கத்தை ஏற்கும் மூலதாரம் பெண்களிடம் அதிகமாக இருக்கிறது. அவர்களை சரிசெய்வதற்கு எந்தப் பாடசாலையும் போதுமானதில்லை. எந்தப் பள்ளிக்கூடத்தின் தேவையும் இல்லை. எந்த அமைப்பின் தேவையும் இல்லை. ஒரு ஆணின் முன்மாதிரி ஏற்படுத்துகிற தாக்கத்தை வேறெதுவும் ஏற்படுத்த முடியாது. சரிசெய்ய வேண்டும் என்றால் கணவர் தன்னை சீர்திருத்த வேண்டும். நல்ல முன்மாதிரி காட்ட வேண்டும். அப்போது அவர்களும் திருந்தி விடுவர்.

அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: அல்லாஹ் ஆணையும் பெண்ணையும் ஒரே இருப்பாக ஆக்கியுள்ளான். தீய விஷயங்களில் பெண்களுக்கு தம்மை அடியொற்றி நடக்கும் ஒரு வாய்ப்பை தருவது ஆண்களின் அநீதியாகும்.

இன்ன தீமையை இவர் செய்கிறார் என்று ஒரு பெண் சொல்வதற்கு ஒருபோதும் வாய்ப்பு தராதீர்கள். உங்களிடம் இன்ன தீமை உள்ளது என்று பெண் சுட்டிக் காட்ட வாய்ப்பே தரக்கூடாது. இங்கு பார்த்துள்ளேன். சில பெண்கள் அதிக மார்க்க உணர்வுள்ளவர்கள் ஆவர். சில வேளைகளில் அவர்கள், எமது கணவருக்கு மார்க்கத்தின் பக்கம் கவனம் இல்லை என்று புகார் கூறுகிறார்கள். தமது பைஅத்தில் வந்த ஆண்களிடம் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய எதிர்பார்ப்புகள் என்ன என்றும் ஒருபுறம் பார்க்கிறோம். மறுபுறம் அதிகமாக ஆண்களைப் பற்றி பெண்கள் புகார் கொண்டு வருகிறார்கள். எமது கணவர் தொழுகையில் சோம்பல் காட்டுபவராக இருக்கிறார். ஜமாஅத்துடன் தொழுகை ஒருபுறம் இருக்கட்டும். வீட்டில் கூட தொழுவதில்லை. மார்க்க அறிவு ஆண்களிடம் பலவீனமாக உள்ளது. சந்தா விஷயத்தில் பல வீடுகளில் ஆண்கள் பலவீனமாக இருக்கிறார்கள். டி.வி –யில் வீணான நிகழ்ச்சிகளைப் பார்க்கிறார்கள் என்றும் பெண்களிடம் இருந்து புகார்கள் வருகின்றன. சிறுவர்களுக்கு தர்பிய்யத் கொடுப்பதில் ஆண்களுக்கு கவனமேயில்லை என்றும் பெண்கள் புகார் தெரிவிக்கின்றனர். வீட்டின் தலைவராக முயற்சி செய்கிறார் எனில் தந்தை ஆவதற்கு முயற்சி செய்வார்கள் எனில் அவர்களிடம் அடி, உதை சப்தம், கண்டிப்பு தவிர வேறு எதுவும் இருப்பதில்லை. ஆண்கள் பெண்களுக்கு கற்றுக் கொடுப்பதற்குப் பகரமாக பல வீடுகளில் பெண்கள்தான் ஆண்களுக்கு கற்றுக் கொடுப்பவர்களாக இருக்கின்றனர் அல்லது அவர்களுக்கு கவனமூட்டுகின்றனர். பிள்ளைகள் தடம் புரளாமல் இருக்க வேண்டும் என்பதற்காக அவ்வாறு செய்கிறார்கள். எந்த வீடுகளில் பிள்ளைகள் கவனமின்மைக்கு இரையாகி உள்ளார்களோ அங்கு மனைவி குழந்தைகள் மீது அளவற்ற கடுமை காட்டுதலும் காணப்படுகிறது. சில வேளைகளில் பிள்ளைகளே முன் வந்து புகார் செய்கிறார்கள். தாயாருடன் எமது தந்தையார் நடந்து கொள்ளும் முறை நன்றாக இல்லை என்கின்றனர். வீடுகளை அமைதி நிறைந்ததாகக் வேண்டும் என்றால், அடுத்த தலைமுறைக்கு தர்பிய்யத் வழங்க வேண்டும் என்றால் அவர்களை மார்க்கத்துடன் தொடர்புள்ளவராக்க வேண்டும். ஆண்கள் தமது நிலைமைகளை கவனிக்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லூது (அலை) அவர்கள் ஆண்களுக்கு கவனமூட்டியவாறு மேலும் கூறுகின்றார்கள்: ஆண் தமது வீட்டின் இமாம் ஆக இருக்கிறார். எந்த அளவுக்கு தீய தாக்கத்தை ஏற்படுத்த முடியுமோ அந்த அளவுக்கு தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறார். பிறகு அத்தீய தாக்கம் அடுத்த சந்ததிகளிடமும் வளர்ந்து கொண்டே செல்லும். ஆண்கள் தமது ஆற்றல்களை உரிய இடத்தில் பயன்படுத்த வேண்டும். உதாரணமாக, கோபத்தின் ஆற்றல். அது நடுநிலையைத் தாண்டி விட்டால் பைத்தியத்தின் முந்தைய நிலையாகி விடுகிறது. மனித இயல்பில் கோபம் உள்ளது. ஆனால் அது அளவுக்கு மீறி விட்டால் பிறகு அது பைத்தியமாகி விடுகிறது. பைத்தியத்திற்கும் இதற்கும் சிறு வித்தியாசம்தான் உள்ளது. எம்மனிதர் கடும் கோபம் உள்ளவராக இருப்பாரோ அவரிடமிருந்து ஞானத்தின் ஊற்று பறிக்கப்படுகிறது. இன்னும் சொல்வதாயின், ஒருவர் எதிரியாக இருந்தால் அவரை விட அதிகமாக கோபத்தால் மிகைக்கப்பட்டவராகி உரையாட வேண்டாம். வீட்டு விவகாரம் ஒருபுறமிருக்கட்டும். எதிரிகளிடம் கூட இப்படி கோபப்பட்டு பேசக் கூடாது.

ஆகவே இதுவே வீட்டில் மனைவி மக்களின் மீது கோபம் கொள்வதின் தரமாகும். இந்த கோபம் ஒருபுறமிருக்கட்டும். ஒருவர் எதிரியாக இருந்தால் கூட அவரிடம் கூட கடுங்கோபத்துடன் அறிவிமுந்தவாறு பேசக் கூடாது. எதிரிகளின் பேச்சை மறுப்பதற்காக

நம்பிக்கையாளரிடமிருந்து அசுத்தம் நிறைந்த சொற்கள் கோபத்தால் நிறைந்திருக்கும் சொற்கள் வாயில் வெளிப்படக் கூடாது. நான் முன்னர் கூறியதுபோன்று இந்தியா மற்றும் பாகிஸ்தானில் மனைவியர் தமது கணவன்மாரைக் குறித்து எழுதியுள்ளார். காதியானிலும் பாகிஸ்தானிலும் நஸாரத் இஸ்லாஹ் வ இர்ஷாத் மற்றும் கிளை அமைப்புகள் இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். எஞ்சிய உலகிலும் சரி தமது தர்பிய்யத் நிகழ்ச்சிகளில் அதிக கவனம் செலுத்த வேண்டும். தப்லீக் செய்கிறார்கள். மார்க்க விவகாரங்களைக் கற்கிறார்கள். ஆனால் வீட்டில் நிம்மதியின்மை இருந்தால் அந்த அறிவாளியால் தப்லீகில் எந்தப் பயனும் ஏற்படாது.

பெண்களின் மீதுள்ள பொறுப்புகள் பற்றியும் அவர்களுடன் நடந்து கொள்ள வேண்டிய நடைமுறை பற்றியும் ஓரிடத்தில் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: பெண்களின் உரிமையை இஸ்லாம் பாதுகாத்தது போன்று வேறு எந்த மார்க்கமும் நிச்சயமாக பாதுகாக்கவில்லை. சுருக்கமான வார்த்தைகளில் கூறி விட்டான். வலஹுன்ன மிஸ்லுல்லஹ் அலைஹின்ன – பெண்களிடம் ஆண்களுக்கு எவ்வளவு உரிமைகள் உள்ளனவோ அந்த அளவுக்கு பெண்களுக்கும் ஆண்களிடம் உரிமைகள் உள்ளன.

கணவருக்கு மனைவியுடன் எத்தகைய தொடர்பு இருக்க வேண்டும் என்றால் இரு உண்மையான நண்பர்களுக்கு இருப்பதைப் போன்று இருக்க வேண்டும். மனிதனுடைய உயர் நல்லொழுக்கம் மற்றும் இறை தொடர்பின் முதல் சாட்சி இந்த பெண்களாகவே இருக்கின்றனர். இவர்களுடன் நல்ல தொடர்பு இல்லை என்றால் பிறகு இறைவனுடன் சமாதானமாக இருப்பது எப்படி சாத்தியமாகும்? வீட்டின் தொடர்பு சரியாக இல்லாத நிலையில் அல்லாஹ்வுடன் சமாதானமாகவும் அல்லாஹ்வின் கட்டளையின்படி செயல்படுவதும் கூட சிரமமாகும்.

அவர்கள் கூறினார்கள்: ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: கைருக்கு கைருக்கும் லி அஹ்லிஹீ – உங்களில் உண்மையாளர் தமது குடும்பத்துடன் உண்மையாக நடந்து கொள்பவர்தான். ஆகவே இந்த தகுதியைத்தான் ஒவ்வொரு ஆணும் தம்மிடம் கொண்டு வர வேண்டும். **பிறகு ஆண்களுக்கு தந்தை என்ற முறையிலும் பொறுப்பு உள்ளது.** அதனையும் புரிந்து கொள்வது அவசியமாகும். பிள்ளைகளுக்கு தர்பிய்யத் கொடுப்பது தாயிற்கு மட்டும்தான் பொறுப்பு என்று நினைத்து விட வேண்டாம். ஒரு குறிப்பிட்ட காலம் வரை ஒரு குழந்தையின் காலம் கண்டிப்பாக தாயுடன்தான் கழிகிறது. மிக மிக சிறு வயதில் தாயின் தர்பிய்யத் குழந்தைகளை பயிற்றுவிப்பதில் முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. ஆனால் இதனால் ஆண் தமது பொறுப்பிலிருந்து விலகியவராக மாட்டார். தந்தையர்களும் கூட குழந்தைகளின் தர்பிய்யத்தில் தம பங்களிப்பை தர வேண்டும். குறிப்பாக சிறுமிகள் 7-8 வயதிற்குப் பிறகு தந்தையரின் கவனம் செலுத்துதலின் தேவை உடையவராக இருக்கின்றனர். அது அல்லாமல் குறிப்பாக இந்த மேற்கத்திய சூழலில் பிள்ளைகள் தடம்புரள அதிக சாத்தியக்கூறுகள் உள்ளன. இங்கு பெண்களின் தொடர்பாக கூறிய இதே விதிமுறை பொருந்தும். **ஆண்களுக்கு – தந்தையருக்கு தமது முன்மாதிரியைக் காட்டவும் நிலைநாட்டவும் வேண்டிய தேவை உள்ளது. குழந்தைகளின் நல்லொழுக்கம் சிறந்து விளங்க தந்தையருக்கு பிள்ளைகளில் நல்லொழுக்கத்திற்காக தமது பிள்ளைகளுக்கு கண்ணியமும் மரியாதையும் தர வேண்டியதுள்ள அதே வேளையில் அவர்களை ஆழமாக கண்காணிக்க வேண்டிய அவசியமும் உள்ளது.** அதன் மூலம் அவர்கள் சுற்றுச்சூழலின் தீய தாக்கத்திலிருந்து தவிர்ந்து வாழ்வார். பிறகு தந்தையருக்கு பிள்ளைகளுடன் உள்ள தொடர்பு பிள்ளைகளுக்கு ஒரு பாதுகாப்பு உணர்வை ஏற்படுத்துகிறது. அநேக தந்தையர் குழந்தைகளின் நடைமுறையைப் பற்றி புகார் கூறுகிறார்கள். அவர்களுக்கு ஒரு தயக்கம் உருவாகி விட்டது. நம்பிக்கை குறைந்து விட்டது. அல்லது அதிகமாக தவறான விளக்கம் கூறத் தொடங்கி விட்டனர். குழந்தைகள் அதிக நெருக்கமாக இருக்க வேண்டும். அவர்களுடன் தனிப்பட்ட தொடர்பு வைத்திருங்கள் என்று கூறப்பட்டால் பொதுவாகப் பார்க்கப்படுகிறது. அதனால் குழந்தைகளின் பல பலவீனங்கள் விலகுகின்றன. ஆகவே பிள்ளைகளிடம் வெளியிலுள்ள சூழ்நிலையைப் பற்றிய பாதுகாப்பு உணர்வை ஊட்டுவதற்கு பிள்ளைகளுடன் சிறிது நேரத்தை செலவிடுவது அவசியமாகும்.

பிறகு தந்தையருக்கு இன்னொரு பொறுப்பு உள்ளது. பிள்ளைகளின் தர்பிய்யத்தில் செயல் பயிற்சி தருகின்ற அதே வேளையில் அவர்களுக்காக துஆ செய்வதிலும் கவனம் செலுத்துங்கள். இது மிகவும் அவசியமாகும். மார்க்க தர்பிய்யத்தில் கவனம் செலுத்துங்கள். தர்பிய்யத்தின் அசல் பழம் அல்லாஹ்வின் அருளால் ஏற்படுகிறது. ஆனால் மனிதன் தனது முயற்சியை கண்டிப்பாக செய்ய வேண்டும். தர்பிய்யத் செய்வதற்கான வழிமுறை, பிள்ளைகளுக்காக துஆ செய்வதற்காக கவனமூட்டியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: ஹிதாயத் மற்றும் உண்மையான தர்பிய்யத் இறைவனது செயலாகும். உண்மையான தர்பிய்யத் அல்லாஹ்வின் பணியாகும். கடுமையாக அவர்களைப் பின்தொடர்வதும், ஒரு விஷயத்தில் பிடிவாதத்துடன் அளவுக்கு மீறி தலையிடுவதும் அதாவது ஒவ்வொரு விஷயத்திலும் பிள்ளைகளை தடுப்பதும் போன்றவை நாமே நேர்வழியின் உரிமையாளர் என்பதை வெளிப்படுத்துவதாகும். **நாம் தமது விருப்பத்திற்கேற்ப அவர்களை ஒரு வழியில் கொண்டு வந்து விடுவோம் என்று வெளிப்படுத்துவதாகும். இது ஒரு வகை மறைமுகமான ஷிக் ஆகும். இதிலிருந்து நம்முடைய ஜமாஅத் விலக வேண்டும்.**

அவர்கள் கூறினார்கள்: நாம் நமது பிள்ளைகளுக்காக துஆ செய்கிறோம். மேலோட்டமான முறையில் விதிமுறைகளையும், கல்வியின் பேணுதல்களையும் நடைமுறைப்படுத்த வைக்கிறோம். நமது போதனை என்ன? நாம் பேண வேண்டிய ஒழுங்குமுறை என்ன? என்று சொல்லித் தருகிறோம். அதனை விட அதிகம் இல்லை. பிறகு நாம் நமது முழு பொறுப்பையும் ஒரு நல்ல விதை விதைக்கப்பட்டு விட்டால் அது வளர்ந்து பசுமையாகி விடும் என்பதைப் போன்று அல்லாஹ்வின் முன் வைக்கிறோம். ஆகவே நாம் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: நாம் துஆ செய்கிறோம். பிறகு

அந்த துஆவின் தரமும் மிகவும் உயர்ந்தது. அதனை சதாரணமாக கருதக் கூடாது. இந்த துஆவின் இந்த தகுதியை அடைய நாம் மிகவும் உழைக்க வேண்டும். இது சாதாரண விஷயமல்ல. எனவே இதன் பக்கம் தந்தையர் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.

தந்தை என்ற முறையில் தமது பிள்ளைகளுக்கு எந்த அளவுக்கு தர்பிய்யத் கொடுக்க வேண்டும் என்பதைப் பற்றி ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மல்ஹூது (அலை) அவர்கள் மிகவும் விரிவாக ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: சிலரின் எண்ணம் எவ்வாறு இருக்கிறது என்றால் பிள்ளைகளுக்காக சிறிது பொருளை விட்டுச் செல்ல வேண்டும். எனக்கு வியப்பு ஏற்படுகிறது. பொருள்களை அவர்களுக்காக விட்டு வைக்க வேண்டும் என்று நினைக்கிறார். ஆனால் பிள்ளைகள் ஸாலிஹ் – நல்லடியாராகவும் தீயவர்களாக இல்லாமலும் இருக்க வேண்டுமே என்று கலைப்பட வேண்டும் என்ற எண்ணம் வருவதில்லை. இந்த சிந்தனை கூட வருவதில்லை. அதனை பொருட்படுத்துவதும் இல்லை. சில வேளைகள் பிள்ளைகளுக்காக அத்தகையோர் பொருள்களை சேகரிக்கிறார்கள். பிள்ளைகளின் தகுதிகளைப் பற்றிய சிந்தனையை பொருட்படுத்துவதில்லை. அத்தகையோர் வாழ்நாளிலேயே பிள்ளைகளின் கைகளால் வேதனைக்கு ஆளாகின்றனர். அதன் தீய தாக்கங்களினால் சிக்கலில் மாட்டி விடுகிறார்கள். அவர்கள் தமது பொருளை என்னென்ன வழிகளில் திட்டங்களில் சேகரித்தார்கள் என இறைவனே அறிவான். இறுதியில் அது தீய செயல்களிலும் மது அருந்துவதிலும் செலவழிகிறது. அத்தகைய பிள்ளைகள் தமது பெற்றோர்களின் தீய விஷமங்களுக்கு வாரிசாக ஆகி விடுகின்றனர். சந்ததிகளின் சோதனை மிகப்பெரும் சோதனையாகும். பிள்ளை சாலிஹ் ஆக இருந்தால் எதனை பொருட்படுத்த வேண்டும்? இறைவனே கூறுகிறான்: வஹூவ யத்தபல்லுஸ் ஸாலிஹீன் – அதாவது அல்லாஹ் நல்லடியார்களுக்கு பொறுப்பேற்றுக் கொள்கிறான். அவர்கள் பேரிழந்தவர்களாக இருக்கிறார்கள் என்றால் அவர்களுக்காக இலட்சக்கணக்கான ரூபாய்களை விட்டுச் சென்றாலும் வீணான காரியங்களைச் செய்து அதனை அழித்து விட்டு பிறகு மீண்டும் வெறுமையாகி விடுவர். பிறகு அத்தியாவசியமான பிரச்சனைகளில் மாட்டிக் கொள்வார்கள்.

அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: எவர் தனது கருத்தை இறைவனின் கருத்துடன் ஒன்று சேர்த்து பொருத்துகிறார்களோ அவர்கள் சந்ததிகளின் சார்பாக திருப்தி அடைகிறார்கள். அவர்கள் அவர்களின் திறமைக்காக முயற்சியும் துஆவும் செய்ய வேண்டும். இந்நிலையில் அல்லாஹ்வே அவர்களுக்கு பொறுப்பேற்றுகிறான். அவரை பராமரித்துக் கொள்வான். அவருக்கு பொறுப்பேற்பவனாவான். அவர்களின் திறமைக்காகவும் முயற்சி செய்ய வேண்டும். அதாவது மிக அதிமாக அவர்களின் தர்பிய்யத்திற்காக முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: ஹஸ்ரத் தாலூதின் கூற்றில், நான் குழந்தையாக இருந்தேன். வாலிபன் ஆனேன். வயோதிகனும் ஆகி விட்டேன். ஓர் இறையச்சமுள்ளவரின் நிலைமையை வாழ்வாதாரமற்றவராகவோ, அவர்களின் சந்ததிகளை பிச்சை எடுப்பவர்களாகவோ ஒருபோதும் கண்டதில்லை. அல்லாஹ் பல தலைமுறை வரை கண்காணித்துக் கொள்கிறான். ஆகவே நீங்கள் நல்லவராக இருங்கள். தமது சந்ததிகளுக்கு ஒரு முன்மாதிரியாக – நன்மைக்கும் இறையச்சத்திற்கும் உயரிய முன்மாதிரியாக ஆகி விடுங்கள். விஷயம் அதுதான். சந்ததிகளை உருவாக்குவதற்காகவும் கூட தமது நிலையையும் இஸ்லாத்தின் போதனைக்கேற்ப அமைக்க வேண்டும். அப்போதுதான் அடுத்த தலைமுறை அந்த வழியில் நடப்பதாகவும் இருக்கும். பெற்றோரின் கண்களுக்கு குளிர்ச்சியாகவும் இருக்கும்.

அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: நீங்களும் நல்லவராக இருங்கள். சந்ததிகளுக்கு நன்மைக்கும் இறையச்சத்திற்கும் மிக உயரிய முன்மாதிரியாக இருங்கள். அவர்களை இறையச்சமும் மார்க்க உணர்வும் உள்ளவராக்குவதற்காக முயற்சியும் துஆவும் செய்யுங்கள். பொருளை சேகரிக்க எவ்வளவு முயற்சி செய்கிறீர்களோ அந்த அளவுக்கு இதற்காகவும் முயற்சி செய்யுங்கள். பிள்ளைகளுக்காக மிகச் சிறந்த முன்மாதிரியாகவும் பாடமாகவும் இருக்கக்கூடிய வேலையைச் செய்யுங்கள். அதற்கு முதலில் உங்களை நீங்கள் சீர்திருத்துவது அவசியமாகும். நீங்கள் மிக உயர்தரம் வாய்ந்த இறையச்சம் உடையவர் ஆவீர்கள் எனில் இறைவனை திருப்திப்படுத்துவீர்கள் எனில் அல்லாஹ் உங்களது சந்ததிகளுடனும் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்வான் என்று உறுதி கொள்ளப்படுகிறது.

இஸ்லாம் தந்தைகளிடம் உங்கள் பிள்ளைகளுக்கு தர்பிய்யத்தின் பக்கம் கவனம் செலுத்துங்கள் என்று கூறுமிடத்தும் அவர்களுக்காக துஆ செய்யுங்கள் என்று கூறுமிடத்து பிள்ளைகளுக்கும் கட்டளையிடுகிறது. உங்களுக்கும் சில கடமைகள் உள்ளன. நீங்கள் பருவ வயதை அடைந்தால் பெற்றோருக்காக உங்களுக்கும் சில கடமைகள் உள்ளன. அதை நீங்கள் செய்ய வேண்டும். உறவுகளின் கண்ணிகளை ஒன்றுடன் ஒன்று இணைப்பதன் மூலம் அமைதி நிறைந்த சமூகத்தை உருவாக்க முடியும். பெற்றோரின் உரிமையைத் தருவதில் எவ்வளவு பெரிய பொறுப்பு இருக்கிறது? அதற்கு எவ்வளவு முக்கியத்துவம் உள்ளது. இது பற்றி ஒவ்வொரு நம்பிக்கையாளரும் உணர்ந்திருக்க வேண்டும். ஒரு சிறுவன் பருவத்தை அடையும்போது அவன் எவ்வாறு பெற்றோரின் கடமையை நிறைவேற்ற வேண்டும்? இதனைப் புரிய வைத்தவாறு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் வழிகாட்டியுள்ளார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் அம்ர் (ரலி) அவர்களின் ரிவாயத் வருகிறது. ஒரு மனிதர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய சமூகத்தில், நான் ஜிஹாதிற்குச் செல்ல விரும்புகிறேன் என்று கேட்டார். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள், உமது பெற்றோர் உயிருடன் இருக்கிறார்களா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அவர், ஆம், உயிருடன் இருக்கிறார்கள் என்றார். அந்த இருவருக்கும் சேவை செய்யுங்கள். இதுவே உமது ஜிஹாது ஆகும் என்று ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். எனவே பெற்றோருக்கு சேவை செய்வதன் முக்கியத்துவத்தை இதிலிருந்து உணரலாம். இது மட்டுமல்லாமல் ஒருவருக்கொருவர்

அன்பைப் பரப்புவதற்காக பெற்றோரின் நண்பர்களுடன் கூட நல்ல முறையில் நடந்து கொள்ளுமாறு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் வழிகாட்டினார்கள்.

ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: மனிதனின் மிகச் சிறந்த நற்செயல் தமது தந்தை மரணமடைந்த நிலையில் தமது பெற்றோரின் நண்பர்களுடன் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்வதாகும். இவ்விஷயத்தை மேலும் விளக்கியவாறு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். அறிவிப்பில் இவ்வாறு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அபூ உசைத்துல் சஆதி கூறுகிறார்: நாங்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சமூகத்தில் இருக்கும்போது பனூ சல்மா உடைய ஒரு மனிதர் வந்தார். அவர், அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! பெற்றோரின் மரணத்திற்குப் பிறகும் நான் அவர்களுக்கு செய்யத்தக்க நன்மை ஏதும் உள்ளதா? என்று கேட்டார். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள், ஆம், ஏனில்லை? அவர்களுக்காக நீர் துஆ செய்யும். அவர்களுக்காக மன்னிப்புக் கேளும். அவர்கள் எவருக்காவது வாக்குறுதி வழங்கியிருந்தால் அதனை நிறைவேற்றும். அவர்களது உறவினர்கள் மற்றும் பிரியத்திற்குரியவர்களிடம் அவர்கள் உயிருள்ள போது எவ்வாறு உறவினைப் பேணி வந்தார்களோ அதேபோன்று பேணி வாரும். அவர்களின் நண்பர்களை மதியுங்கள். மரியாதையுடன் நடந்து கொள்ளுங்கள்.

பிறகு ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவரது வயது நீண்டதாக இருக்க வேண்டும் என்று விரும்புகிறாரோ, எவரது வாழ்வாதாரம் அதிகமாக வேண்டும் என்று விரும்புகிறாரோ அவர் தமது பெற்றோருடன் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்ள வேண்டும். உறவுகளைப் பேணும் வழக்கத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும். ஆகவே, பிள்ளைகளை வெறும் அசட்டையாக இருப்பதற்காக மட்டுமல்ல. மாறாக, பருவ வயதை அடைந்து விட்டால் அவர்களுக்கும் சில பொறுப்புகள் உள்ளன. பெற்றோருக்கும் சில உரிமைகள் உள்ளன. அதனை வழங்க வேண்டும். குறிப்பாக திருமண வேளையில் இந்த கடமைகளின் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். ஒரு மனிதர் ஞானத்துடன் மனையிவின் கடமையை நிறைவேற்றுகிறார். பெற்றோருக்கும் சேவை செய்கிறார். மனைவியிடமும் ஞானத்துடன் மாமனார் மாமியாரின் முக்கியத்துவத்தை உணர்த்துகிறார். தாமும் கூட மாமனார் மாமியாரின் முக்கியத்துவத்தை அறிகிறார். அந்த வீடுகளில் ஒருபோதும் சண்டைகள் உருவாவதில்லை.

பிறகு இன்னொரு சம்பவம். அதனை ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லுது (அலை) அவர்கள் உண்மைப்படுத்தியுள்ளார்கள். இங்கு தந்தையாரும் முஸ்லிம்தான். ஒரு மனிதர், அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! பெற்றோருக்கு கட்டுப்படுவதையும், பணிவிடை செய்வதையும் அல்லாஹ் மனிதனுக்கு கடமையாக்கியுள்ளான். ஆனால் நான் ஹுஸூருடைய பைஅத்தில் வந்த காரணத்தால் எனது பெற்றோர் என்னிடம் மிகவும் அதிருப்தி அடைந்துள்ளனர். எனது உருவத்தைக் கூட பார்க்க விரும்பவில்லை. நான் ஹுஸூரிடம் பைஅத் செய்வதற்காக வருவதாக இருந்தேன். அவர்கள் எம்முடன் நீர் கடிதத் தொடர்பு கூட வைக்க வேண்டாம். இப்போது நாங்கள் உமது தோற்றத்தைக் கூட பார்க்க விரும்பவில்லை என்று கூறினர். நான் இறைவனது அக்கட்டளையை எவ்வாறு நிறைவேற்றுவேன்? என்று கேட்டார். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: திருக்குர்ஆன் பெற்றோருக்குக் கட்டுப்படுவதற்கும் சேவை செய்வதற்கும் கட்டளையிடுகிற அதே வேளையில் இதனையும் கூறுகிறது. ரப்புக்கும் அஃலமு பிமா ஃபீ நுஃபுஸிக்கும். இன்தகூனு ஸாலிஹீன் ஃபஇன்னஹு கான லில் அவ்வாபீனா கபூரா. அல்லாஹ் உங்கள் உள்ளங்களில் உள்ளதை நன்கறிகிறான். நீங்கள் ஸாலிஹீன் ஆக இருந்தால், அவன் முன் குனிபவர்களுக்கு அவன் மிகவும் மன்னிப்பை வழங்கக் கூடியவனாவான்.

எவ்வாறிருப்பினும் பல்வேறு கோணத்தில் ஓர் ஆணுக்கு பல பொறுப்புகள் உள்ளன. அதனை நிறைவேற்ற முயற்சி செய்ய வேண்டும். தமது வீடுகளை அன்பு, நேசம் எப்போதும் நிலைத்திருக்கும் இடமாக ஆக்க முயற்சி செய்ய வேண்டும். ஓர் ஆண் கணவனாகவும் இருக்கிறார். தந்தையாகவும் இருக்கிறார். மகனாகவும் இருக்கிறார். இந்த அடிப்படையில் அவர் தனது பொறுப்புகளைப் புரிய வேண்டும். இன்னும் நிறைய கோணங்கள் ஓர் ஆணுக்கு உள்ளன. ஆனால் இந்த மூன்று நிலைபாடுகளை நான் விளக்கினேன். வீட்டின் அடிப்படையான ஒருமைப்பாடு இதுவாகும். இந்த அடிப்படை விஷயத்தில் அமைதியை நிலைநாட்டுப்போதுதான் உத்தரவாதம் தர முடியும். இதில் அதிகமாக அழகை உருவாக்க முயற்சி செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் நம் எல்லாருக்கும் அதற்கான நல்வாய்ப்பினை வழங்குவானாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 19.05.2017
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516